

# 妻子将空气注射进丈夫静脉

## ■丈夫当即死亡,警方“抢”回尸体解剖才破案

## ■南通如皋连续19载命案全破,刑警大队长讲述案件背后的故事

连续19年,南通如皋境内发生的命案当年全破。成功破获杀人案,一两次可能是靠运气,但连续19年就需要严密的制度和高度的责任心了。带领如皋刑警创造这个奇迹的人叫卢俊,任如皋市公安局副局长兼刑大大队长。前不久,因为在刑警岗位上的突出贡献,卢俊被公安部授予“二级英模”荣誉称号。日前,快报记者前往南通,听他讲述了一个个充满神秘色彩的命案故事。

□快报记者 言科

### »三起杀人案

卢俊多年来一直留着板寸头,不苟言笑,说话时会专注地盯着你。干了这么多年刑警,卢俊有着比常人更丰富的人生阅历,打开他的记忆,是一起起让人不寒而栗的命案现场,及其背后隐藏的离奇故事。

### 第1案 丈夫让妻子吃有毒河豚

大家都知道,如皋民间盛行吃河豚,每年都有因误食有毒河豚致死的事情,凶手正是利用这点,处心积虑地将其妻子置于死地。

一天中午,丈夫路过街头的垃圾堆,发现了被抛弃于垃圾里的几只死河豚,他灵机一动偷偷地把河豚带回家——因为生活作风不好,他和妻子长期存在矛盾。他把其中一条河豚的皮撕下来,喂给家里的小猫,小猫吃了后很快死亡。猫死了证明河豚有毒,

丈夫就立即把几只河豚下锅煮了,妻子回来后还以为丈夫好心给自己改善伙食,岂料一命呜呼。

#### 【破案过程】

案件发生后,我们迅速介入,去了南京、北京找鉴定机构,就是要在河豚和死者的死亡之间确定关联性,最终我们在盐城找到了一家专门的研究所,确定了河豚是致死的原因,最终将凶手绳之以法。

### 第2案 她把空气注进丈夫静脉

另一起命案,妻子是一名乡村赤脚医生,丈夫在外打工受伤失去劳动能力,久而久之,两人矛盾渐深。

因为有些“专业知识”,妻子便动心思想要杀丈夫。有一天,她给丈夫的臀部注射了农药除草剂——当然丈夫是蒙在鼓里的。没两天,丈夫的臀部开始腐烂,家人以为是药物反应,要送到大医院治病。见事情败露,狠心的妻子再施一计:用空气杀人。

有医学常识的人都知道,静脉注射很忌讳大量空气被注入血管。趁着丈夫挂水

的空当,妻子说要推药,用注射器推进了大量空气,导致丈夫的心脏骤停当即死亡。

#### 【破案过程】

我们外围调查发现,妻子急着将丈夫的尸体火化,有悖本地风俗。那天,她和家人已经把尸体提前送进了殡仪馆,我和同事们立即赶到现场和她展开了一次“抢尸战”,回来解剖后,在死者的血管里发现了大段空气。此时这名女村医已没了踪影,但我们很快就在南通市区的一家宾馆里将她抓获。

### 第3案 女婿为财毒死5个亲戚

1998年,一个名叫谢仁奇的女婿为了独霸家产,在一年多的时间里把家里五口人全部毒死,死者包括他的岳父母、小舅子,以及连襟夫妇。

一直到谢仁奇的连襟夫妇死亡后才接到报警,因为之前家庭里的三人非正常死亡都被认为是生病。村民们认为是“瘟疫”或“怪病”——这家人买东西时,钱和物都放在地上交换;孩子上学也遭同学排斥。

更夸张的是,算命先生的一句“风水不好”,这家人在死了第2个人时还扒掉了三间房。

#### 【破案过程】

在排查每次死人的现场时,我们发现谢仁奇都在现场,所有人都死了,就他没事。在请法医介入后很快确定了死因——毒鼠强中毒。谢仁奇归案后交代,他为了霸占岳家产,依次毒死岳父母、小舅子、大姐和姐夫。

谢仁奇的作案手法是一次一点点,造成慢性中毒,而在医学上这和脑部疾病的症状很像。由这起案件,我们也在全市发起了剿灭毒鼠强的活动。

### »“巧合”抓人

卢俊说,他们接到任务后,往往很快就能锁定犯罪嫌疑人,但却不知道对方在哪儿。这时候,除了灵活的判断和随机应变,有时候的确要加点运气。

#### 小饭店里遇杀人凶手

我印象最深的是抓一个叫吴镜明的杀人凶手,他杀死了和自己有姘居关系的女子,我们很快就锁定了他。

根据我们的信息,吴镜明肯定离开了南通,后来发现他应该逃到了安徽蚌埠。我带着几个人赶到当地,只知道他有两个特征——络腮胡子,腿有点瘸。

我和同事们寻找几天都没有结果。一天中午碰头,我们在一家小饭店吃饭,这时我看到另一排坐着一个“络腮胡”独自在吃饭,怎么看都像吴镜明。

一会儿他吃完饭去结账,果然腿不好。我走过去拍他肩膀:“吴镜明,吃好了?”他本能反应:“吃好了。”几个人没费什么功夫就把他抓了,太巧了。

#### 走在路上也能抓到人

还有一次,如皋一名不务正业的年轻人为了要零花钱,竟然杀了自己的爷爷奶奶。我们知道他大概躲在无锡,赶到无锡和当地公安局办了手续后,就准备找个旅馆住下来。

我们抓捕小组的人开着车走在路上,我还打电话给领导汇报说,今天肯定要住下来了。说着,突然有一个同事说,刚刚路口有一个人特别像逃犯。

不会这么巧吧?我让车子掉头,回过去远远一看,不是他是谁,又没费什么功夫白捡了个便宜,把这小子抓了。我回电话给领导说抓住了,领导还以为我在和他开玩笑。

### »他是怎样炼成的

#### 现场再惨,刑警也必须走在前面

作为一名老刑警,卢俊其实经历过一段非常难挨的进入期。面对一个个血腥的命案现场,他也要心理调适。

我见到的第一个死人现场,虽然只是一起交通事故,但这辈子都忘不了,虽然那和后来的很多现场比起来只是“小儿科”。

前几年,如皋发生了一起集体误食河豚的事件,那不是故意投毒,但有5个人死亡。事情发生在深夜,接到报警后本地的一个电视台女记者自告奋勇要去。事实上,现场我们一些年轻警察都不敢进去,她非要去,结果刚上楼梯脸就吓得惨白夺路而逃,但我们必须去面对。

那个现场,我也不忍去描述。类似的现场还有很多,曾经的一起杀人案发生在农村,死者被杀后被埋在了水稻田里近两个月,可想而知——高温、长期浸泡,尸体高度腐烂。群众躲

在几百米外看热闹,我们必须走在最前面,细细看、慢慢勘查。

殡仪馆附近有一个老人一直和我们合作,为一些死者做最后的服务,以前一次收50元钱,曾经有一次因为一具难度太大的尸体,他要价150元,我们给了,但他事后花的医药费1500元都不止。

说这些没有别的意思,只是希望能有更多的人理解刑警的工作。说实话,没有人愿意去面对那些场面,但是作为一名刑警,我们要做的就是对死者负责,对法律负责,要从每一个细微的痕迹里找寻凶手的线索。

和很多年轻的刑警一样,我也经历过这个有些痛苦的阶段,在这个时候我只能用信念说服我自己:既然做了刑警,就得付出,用实际行动维护警察的职业尊严。

### »他的“老生常谈”

老生常谈,但还不得不提,这一路走来,我的家人牺牲了很多。女儿小的时候,爱人经常加班,我印象最深的是一天夜里,她还小,电话来了出了警情。家里没人,我又不能放她一个人在家,没有办法,我只有把她从床上叫醒,用大衣裹着抱在怀里,骑着摩托车把她送到亲戚

家里……这种事情太多太多。

如皋市公安局自1992年以来创造了连续19年203起命案当年全破的成绩,八类重刑案件的破案率一直达98%以上,145万人口的大县(级市)平均每年刑事案件发案数仅在3500起左右。



**JAC** **LPDT**  
雷力专业驾驶团队  
Lightning Professional Driving Team

江淮汽车捷骋旗舰店携手我国首支代表国家远赴非洲  
为总统表演赛车特技的**雷力赛车团队**于本月18日  
与您相约**柴油瑞鹰高原版试驾会**体验澎湃动力!

**报名热线: 68178199 68178288 13951015737**

**江苏捷骋汽车销售有限公司**  
销售热线: 025-68178199 68178288 13951015737 服务热线: 025-68187171 68535211  
地址: 南京市卡子门大街香叶树66号(永隆家具正对面)